Жизнь – суровая и жестокая вещь. Мы порой сталкиваемся с проблемами, которые кажутся нам не разрешимыми, но мы не понимаем, что все это довольно просто, по сравнению с теми вещами, которые происходили в период второй мировой войны, так как мы не знаем, что пережили люди, попавшие в эту суровую пору. Мы, девочки из 9В класса, отправились к ветерану Ирме Федоровне, чтобы понять и узнать какие чувства испытывали они и  как они со всем справлялись, во время второй мировой войны. И вот что она нам рассказала.

…Я жила в Ленинграде. Когда началась война, мне было всего лишь 11 лет. В моей семье было пятеро детей: три брата (одному 14, другому 16 и третьему, самому младшему 3 годика) и две сестры. Отец работал на заводе, и он сразу был эвакуирован, вместе с остальными работниками. Время было очень тяжелое, на один день  на одного человека выдавали только 125 г хлеба. Бывало люди стояли с вечера до утра, мерзли, а утром им говорили, что хлеба нет, и они опять стояли. Бывало же люди шли и падали, множество мертвых людей лежало на улицах. Сначала все боялись, а потом это стало довольно привычной картиной и люди уже ходили и не замечали. 
Встретилась вся семья с отцом позже, когда уже построили дорогу и всех начали вывозить через Ладожское озеро. Было очень страшно, так как видно было, что некоторые машины тонули вместе с людьми. Оказавшись на земле, говорили: «Слава Богу! Мы на земле». Позже Ладожское озеро стали называть «дорогой жизни». После «дороги жизни» они оказались в красноярском крае. Там Ирма Федоровна отучилась семь классов, тогда еще были семилетки. Здесь им уже давали две ложки каши и кусок хлеба. Сама же Ирам Федоровна работала в лесу, так же как и ее мать, вскоре ее уговорили закончить 6 месячные курсы на приемщика леса и она их прошла. В 26 лет она приехала в Новокузнецк, сначала они жили на улице Штильной, когда семья стала увеличиваться,  они купили себе дом. И стала она работать зав. костюмерной вo Дворце культуры им. XIX партсъезда. 

Сейчас она живет в очень уютном доме, за время пребывания у нее мы не разу не почувствовали что мы находимся в чужом доме. Поговорив с ней, мы поняли, что это было очень трудное время, и если бы мы застали это время, то мы бы не справились. 
