Улицы - Герои нашего района.
Больбрух Ангелина, 7Б класс, 

Руководитель Серохвостова Л.А.

Цель:

Узнать историю, связанную с героическим названием улиц нашего района, приобщиться к истории страны, через историю улиц.

Задачи:

· Провести исследовательскую работу по собранному материалу

· Рассказать, какой подвиг совершили герои, в честь которых названы улицы нашего района

· Подготовить презентацию

Актуальность темы:

   В канун 65-летия Великой Победы, изучение названий улиц, связанных с именами героев Великой Отечественной войны является самой актуальной темой для воспитания патриотического отношения к родной истории к нашим Великим Победам.   

   Тем более, что этот юбилей совпадает как бы с юбилеем нашего района. В годы Великой Отечественной войны наш город сыграл очень важную роль и как тыловой город, обеспечивавший нашу армию броневой сталью, и принявший непосредственное участие в борьбе с фашистскими захватчиками: на фронт ушли  64000 горожан, многие из которых покрыли себя бессмертием. 

Улица Куюкова ( расположена в районе шахты Абашево 3-4 )
     21 февраля, в д. Староабашево Новокузнецкого района, состоялось торжественное открытие мемориальной доски, на которой увековечено имя нашего земляка Героя Советского Союза Куюкова Михаила Михайловича.
Михаил Куюков родился 5 октября 1924 года в д.Староабашево Новокузнецкого района в семье шорца – охотника. 
            В августе 1942 года Михаила Куюкова призвали в Красную Армию. После непродолжительного обучения пулеметному делу Куюков стал классным снайпером. 
            В ночь на 30 сентября 1943 года красноармеец Куюков совершил бессмертный подвиг. На Куюкова шли более пятидесяти гитлеровцев и поливали его градом пуль, забрасывали гранатами. Когда фашисты окружили отважного сибиряка, Куюков взорвал под собой гранаты. На земле осталось лежать тридцать четыре фашистских трупа. 15 января 1944 года Куюкову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Заключение

Проведя достаточно интересную работу по поиску материала, я познакомилась с историей удивительных людей, чьи имена носят улицы нашего района , подвиги которых навечно сохранятся в истории страны. Для меня стало открытием, что история нашего , достаточно удаленного от войны города, так тесно связана с  героической историей страны, а имена героев и их подвиги стали  понятны и близки , тем более, что среди этих имен великих маршалов и генералов есть имена наших земляков. Вечная им память. 
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