Воспитание социальной компетенции школьников на уроках риторики.
Тезисы выступления на педсовете 27.03.2008 Сомовой В.Н.

Жизнь — это общение.
И на уроках риторики мы развиваем в детях спо​собность овладевать бесценным даром, приобщать их к тому, что А. Экзюпери назвал роскошью человече​ского общения.
Уроки риторики — это уроки обучения умелому, искусному, успешному общению, при котором люди учатся понимать друг друга, сопереживать, взаимо​действовать. Предметом изучения на уроках является рито​рика повседневного общения, естественно, в ее прак​тическом преломлении. На занятиях осуществляется специальное обучение умению слушать информаци​онную речь, читать учебную книгу, обучение умению отвечать (и на уроках, и на экзаменах); умению вести записи для себя в форме дневника, писать такие письма, как по​здравительные, благодарственные, «просительные»; вести беседу (а не просто разговаривать), управлять микродискуссией (т. е. быть ведущим в этой дискус​сии), выступать с похвальным словом, а сначала говорить комплименты, создавать такие вторичные тексты, как аннотация, предисловие, отзыв и др.  В учебниках под редакцией Т.А. Ладыженской, по которым мы работаем,  большое место занимает риторический анализ текста, речевой ситуа​ции, риторические задачи и риторические игры; на уроках про​водятся дыхательная и арти​куляционной гимнастики. Идет развитие словесно-им​провизационных способностей обучающихся. Все это способствует также воспитанию ключевых (универсальных) компетенций обучающихся. 
Нам импонируют центральные риторические идеи авторов учебника:

· Отвечай за сказанное; за данное слово (ты в от​вете за свое слово). Это важно для воспитания чувст​ва ответственности, которое нередко отсутствует у со​временных детей.
•  Будь скромным: добрые дела ты делаешь для других, как подсказывает тебе твоя совесть, значит, и для себя. Старайся похвалить другого, если он досто​ин того. И не обижайся, если твое доброе дело не заметили.
•  Постоянно учись слушать разных людей. Осо​бенно важно научиться слушать в школе, где тебе преподносят ту информацию, которой должен обла​дать в настоящее время образованный человек.
Вчера на заседании методического объединения мы обсуждали вопрос: «Система работы учителя в рамках проектной деятельности.  Использование проектной методики на уроках риторики».  Многое из наработанного опыта, чем делились мои коллеги, созвучно теме нашего педагогического совета. 
· В 5 классе, знакомясь с понятием «Текст, его признаки», мы создаем такой простой, небольшой по объему текст «Визитная карточка». Это и первое знакомство с деловым стилем речи, и приобщение к  сфере деловых отношений. Потом по этому образцу будет составлена визитная карточка дежурного по школе.  Дается также практически первоначальное понятие пародии на текст – составить шуточную визитную карточку. И здесь буйство фантазии проявляют дети.
Задания по риторике тесно связаны с уроками русского языка, литературы, математики, биологии и других школьных предметов. 
· «Сказочная страна» - тема нескольких занятий по риторике. Эту тему я провожу в то время, когда в курсе литературы 5 класса изучается тема «Фольклорные сказки». Мы говорим на уроках и риторики, и литературы о поэтике создания удивительного в сказке, проводим конкурс на лучшего сказочника, сочиняем сказки. Потом тема урока литературы «На веселой ярмарке. О кукольном  театре» и показ для одноклассников кукольных мини-спектаклей, чаще всего по сказкам.  Итог – большой праздник-конкурс  на параллели «Русская сказка». Одно из упражнений в учебнике риторики предлагает сочинить сказку, где героем является Огонь. Так родилась в школе традиция издавать книжки-малышки по сказкам, а потом проводить конкурс инсценированной сказки о добром и злом огне для учащихся 4-5-х классов. Это и мероприятие по профилактике пожарной безопасности, и практическое закрепление изученного материала по предметам, и формирование универсальных компетенций учащихся: совместная деятельность по созданию сценария, репетиции, подбор костюмов, оформление мини-спектакля, подбор реквизита – и знакомство со спецификой театральных спктаклей. А кроме того – совместная деятельность с родителями, знакомыми… 
· Выпущена в одном экземпляре методичка «Дружина юных пожарных школы действует»



Программой курсов риторики и русского языка определено знакомство с газетными жанрами: заметка, статья в газету, интервью, репортаж. 

· Расскажу о том, как брали интервью у выпускников нашей школы и выпустили стенгазету….

· Экскурсия в пожарную часть, оформление материалов в жанре репортажа, участие в районном конкурсе стенгазет, выпуск стенгазеты к празднику 30 апреля в этом году…

· Совместный проект учителя Ручиной Л.Н. и учащихся 6 класса «С чего начинается Родина?» - участие в практической конференции учащихся – выступление на родительском собрании.  Патриотическое воспитание + формирование ключевых компетенций.
· Объявления.

· Коллективный дневник, летопись класса.

И в заключение… Как жаль, что такой важный и нужный предмет, как риторика, не вписывается в новый учебный план. Что нет официальной возможности работать по данному учебнику в 5-8 классах.
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