Система работы учителя с учащимися по подготовке к единому государственному экзамену

Тезисы  выступления Сомовой В.Н. на заседании МО учителей русского языка и литературы в НОУ «Институт непрерывного образования» 14.10.2008
Уважаемые коллеги-учителя!
Оценка подготовки выпускников предполагает сравнение реального уровня обученности ученика с эталонным уровнем, зафиксированным в образовательном стандарте по предмету. Такая оценка может быть полу​чена с помощью разнообразных форм контроля.

Как известно, уровень подготовки по русскому языку можно опреде​лить с помощью устного опроса, диктанта, изложения, сочинения, много​аспектного анализа текста и др. Использование в практике ЕГЭ такой формы, как тестирование, объясняется стремлением получить максималь​но объективную оценку подготовки выпускников.

До сих пор многие учителя и методисты не уверены в том, что эту фор​му проверки можно использовать для оценки коммуникативных умений и навыков. Однако эксперимент по ЕГЭ показывает, что тестирование по​зволяет проверить все виды компетенции, в том числе и коммуникатив​ную, и, безусловно, имеет свои положительные стороны. Преимущества тестов по сравнению со всеми возможными формами контроля можно све​сти к следующему:

—  все учащиеся находятся в равных условиях, что позволяет объек​тивно сравнить их достижения в усвоении предмета;

—  сведена к минимуму субъективность при оценке задания С (задание со свободным ответом);                                               
 —  результаты поддаются статистической обработке;

—  существенно экономится время, затрачиваемое на проверку;

— за сравнительно небольшой отрезок времени можно проверить зна​ния, умения и навыки учащихся по всем разделам школьного курса.

Одним из основных требований к разработке системы проверочных за​даний в рамках ЕГЭ является их обязательная соотнесённость с основны​ми целями школьного курса и содержанием образовательного стандарта по предмету. В связи с этим проверяется уровень соответствия освоенных выпускниками знаний, умений и навыков основным целям курса русско​го языка. Следовательно, должно быть выяснено:

—  освоил ли выпускник систему знаний о языке и его устройстве;

—  овладел ли учащийся основными нормами русского литературного языка, умениями опознавать, анализировать, сопоставлять, классифици​ровать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности; 
—  умеет ли выпускник работать с текстом, осуществлять информаци​онный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию;

— обладает ли одиннадцатиклассник необходимым уровнем развития речевой деятельности, достаточным уровнем словарного запаса и грамма​тического строя русского языка, обеспечивающими свободное владение языком в разных условиях общения.

Таким образом, в тексте экзаменационной работы нет материала, кото​рый бы выходил за пределы общеобразовательного минимума по русскому языку, школьных программ и учебников. Как известно, в современных действующих учебниках некоторые факты языка трактуются неоднознач​но (например, квалификация причастия и деепричастия и т.п.). В мате​риалах ЕГЭ (как и в данном пособии) подобные языковые явления не предлагаются для анализа. Поэтому нет необходимости беспокоиться о том, что ваши ученики могут неверно (с точки зрения авторов других учебников) классифицировать то или иное языковое явление.

Единый государственный экзамен не требует специальной подготовки по предмету. Однако подготовка к ЕГЭ, как и подготовка к традиционно​му экзамену, не исключает обобщения и систематизации изученного в школе. И здесь следует особое внимание обратить на то, какие методиче​ские просчёты были допущены в подготовке ученика и на способы их уст​ранения.

Эти требования реализованы в учебно-методическом комплекте, кото​рый состоит из 3 книг:

1)  ЕГЭ 2008. Русский язык. Тренировочные задания / И.П. Цыбулько, СИ. Львова, В.А. Коханова. — М.: Эксмо, 2008.

2)  ЕГЭ 2008. Русский язык. Репетитор / И.П. Цыбулько, СИ. Львова,— М.: Эксмо, 2008.

3)     ЕГЭ 2008. Русский язык. Сборник заданий / И.П. Цыбулько, СИ. Львова. — М.: Эксмо, 2008.

Весь этот комплект приобретен учащимися 11 класса еще в прошлом учебном году, хранится в кабинете русского языка и выдается в качестве раздаточного материала на каждом уроке, календарно-тематическое планирование также составлено с учетом этого комплекта (см. раздаточный материал к выступлению: комплект книг, календарно-тематическое планирование на 2008-2009 учебный год). После повторения теоретического материала по книге «Репетитор», анализируются типичные тестовые задания, комментируются приведенные примеры в вариантах ответов. Потом проводится контрольная небольшая работа. На следующем уроке контроль осуществляется по заданиям с кратким ответом по этой же теме. Для этого используются задания из книги:

Петрова, В.В.

Русский язык. Выполнение заданий части 2 (В): учебно-методическое пособие / В.В.Петрова. – М.: Издательство «Экзамен, 2008. – 253 с. (Серия «ЕГЭ. 100 баллов»)

Дополнительно используются также на уроках задания из книги:
ЕГЭ 2008. Русский язык. Федеральный банк экзаменационных материалов / Авт.-сост. И.П. Цыбулько, В.И.Капинос, Л.И.Пучкова, А.Ю.Бисеров, Ю.Н.Гостева, В.В. Львов, И.Б.Маслова, Н.В. Соколова. — М.: Эксмо, 2008. – 384 с. 

- составляются индивидуальные карточки по повторенным темам (см. раздаточный материал).
При подготовке обучающихся к выполнению задания части 3 (С) большим подспорьем становится материал книги :

Егораева, Г.Т.

Русский язык. Выполнение заданий части 3 (С): учебно-методическое пособие / Г.т.Егораева. – М.: Издательство «Экзамен, 2008. – 254 с. (Серия «ЕГЭ. 100 баллов»)

Во втором полугодии планирую работу одиннадцатиклассников по книгам:

1)  ЕГЭ 2008. Русский язык. Тренировочные задания / И.П. Цыбулько, СИ. Львова, В.А. Коханова. — М.: Эксмо, 2008.

Важно подготовку вести и в более ранние периоды обучения русскому языку.
В 5 и 6 классах это могут быть задания, подобные тем, что предлагают авторы УМК под редакцией М.М.Разумовской в книгах «Тематический контроль по русскому языку. Учимся писать и говорить правильно», я использую также книги А.Б. Малюшкина «Тестовые задания для проверки знаний учащихся по русскому языку: 7, 8, 9 класс»

Желаю вам всем, коллеги,  удачи и терпения в  подготовке к ЕГЭ по русскому языку 2009 года.
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