В каждой школе есть ученики, которые занимаются в музыкальных школах, кружках, где учатся играть на музыкальных инструментах. Свое мастерство они могут продемонстрировать своим одноклассника и ученикам школы. Вот уже на протяжении семи лет проводим фестиваль юных музыкантов «Музыкальный подснежник». 
Фестиваль  юных музыкантов «Музыкальный подснежник»

Цель мероприятия 
Формирование  музыкальной  культуры как неотъемлемой части духовной культуры школьников; развитие активного и осознанного восприятия школьников  лучших образцов  культуры как прошлого и настоящего.
План

Учитель. Отшумели февральские вьюги, отзвенели первые весенние капели. Все ярче и теплее греет солнце. Спешит, торопится весна.

Тема нашей встречи говорит сама себя – весна, все здесь сегодня будет овеяно этим прекрасным временем годом и этим чувством. 
(Звучит музыка. «Апрель. Подснежник». П.И. Чайковский.)

Учитель. Музыка П.И. Чайковского  прозвучала в нашем зале, называется «Апрель. Подснежник» из фортепианного цикла «Времена года». 
 Апрель – время подснежников, время первых весенних цветов. Мы с вами сегодня постараемся собрать букет. Да не удивляйтесь! Мы соберем букет не простой, а музыкальный.
Для меня  любимыми являются первыми весенние цветы – подснежники. По весне, когда в лесу еще много снега, на местах редких проталин можно видеть бледно-фиолетовые или голубые цветы. Они до того нежные, что кажется, они сделаны из растаявших снежинок. Существует красивая легенда о подснежниках. Когда на земле появились первые люди,  вдруг выпал снег. Людям было очень холодно. Они огорчились и подумали, что снег никогда не растает. Тогда, желая ободрить людей, несколько снежинок превратились в нежные цветы – подснежники. Люди увидели, сколько стойкости в этих хрупких цветах, и поняли. Что скоро снег растает. Цветы подарили людям надежду на лучшее. С тех пор подснежник стал символом надежды на лучшие и скорейшие перемены в жизни. 
Учитель. Красивая легенда. Наши юные музыканты они как первые весенние цветы – подснежники. И сегодня мы собираем букет музыкальный. 
Чтец 1. Читает  стихотворение М. Ивенсен. 

Послушай: музыка вокруг. Она во всем – в самой природе,
И для бесчисленных мелодий она сама рождает звук,
Ей служит ветер плеск волны, раскаты грома, звон капели,
Птиц несмолкаемые трели среди зеленой тишины,
И дятла дробь, и поездов гудки, чуть слышные в дремоте,
И ливень песенкой без слов все на одной веселой ноте.
А снег хруст! А треск костра! А металлическое пенье
И звон пилы и топора! А проводов степных гуденье!

… Вот потому-то иногда почудится в концертном зале,
Что нам о солнце рассказали, о том, как плещется вода,
Как ветер шелестит листвой, как, заскрипев, качнулись ели,
А это арфы нам напели, рояль, и скрипка, и гобой!

Учитель. Итак, первым открывает наш праздник самый юный музыкант.

Выступление учащихся.
Между музыкальными номерами можно читать стихи к музыке или интересные факты из жизни композиторов, инструментов. В завершении праздника ребятам вручаются диплома участника фестиваля юных музыкантов.
Чтец №2

Спасибо, музыка, за то,

Что ты меня не оставляешь,

Что ты лица не закрываешь,

Себя не прячешь ни за что,

Спасибо, музыка, за то,

Что ты единственное чудо.

Что ты душа, а не причуда,

Что для кого – то ты ничто.

Спасибо, музыка, за то,

Чего и умным не подделать,

За то спасибо, что никто

Не знает, что с тобой поделать.
