Индивидуальные образовательные маршруты обучающихся

Выступление Е.А. Кордешовой на городском семинаре 

Дети, с которыми мы работаем, являются нашим достоянием. Актуальной задачей образовательного учреждения является выявление среди общей массы обучающихся  одаренных детей и индивидуальная работа с ними. 
Определимся с терминологией познавательных возможностей учащихся: встречаются понятия «способности», «одаренность», «талант», «гениальность».

Способности – это индивидуальные способности личности, помогающие ей успешно заниматься определенной деятельностью.

Одаренность  - это выдающиеся способности личности.

Талант – это высокая степень одаренности в какой-либо деятельности, чаще всего талант проявляется в какой-то определенной сфере.

Гениальность – высшая степень развития таланта, она связана с созданием качественно новых, уникальных творений, открытием ранее неизведанных творений, открытием ранее неизведанных путей творчества.

К способным можно отнести почти всех детей, одаренные дети рождаются не часто, а гениев за всю историю человечества можно насчитать всего лишь 400. Часто одаренными детьми мы считаем просто очень старательных и ответственных детей, которые не подведут на очередной олимпиаде или НПК. Однако найти по-настоящему «одаренного» ребенка, да еще и по своему предмету очень сложно.
Определение одарённости ребенка -  продолжительный процесс, связанный с анализом развития конкретного ребенка. К  признакам одаренности относятся:

· Высокие интеллектуальные способности

· Высокие творческие способности

· Способность к быстрому усвоению и отличная память

· Любопытство, любознательность, стремление к знаниям

· Высокая личностная ответственность

· Самостоятельность суждений

· Заинтересованность предметом

Выявлению этих способностей помогает диагностика (IQ, тест Айзенка, наблюдение, беседы). 
После выявления одаренного ребенка необходимо создать условия в рамках общеобразовательного учреждения, способствующие оптимальному развитию способностей ребенка. С этой целью учитель отбирает методы, формы и приёмы обучения на уроках, которые способствуют развитию самостоятельности мышления, инициативности, творчества. Такая работа предполагает  индивидуальные образовательные маршруты. Это тот путь (траектория), которую должен пройти ученик под руководством учителя в процессе познания определенного предмета.

В урочное время дети получают дополнительные задания когнитивного и творческого характера (например, на уроках обществознания ребята придумывают собственную экономическую фирму, либо политическую партию и разрабатывают программу для них, сочиняют название, эмблему. На завершающей стадии презентуют проделанную работу.

Во внеурочное время ученик развивает свои исследовательские способности в процессе подготовки  к научно-практической конференции по предмету. При этом предполагается личная заинтересованность выбранной темой, научный подход, работа с различными видами литературы (художественная, документальная, научная литература, периодическая печать, интернет), выход в социум (социологическое исследование). Например, ученица 9А класса, Андреева Маргарита, исследует массовую культуру молодежи. Данную тему она выбрала самостоятельно в силу своих собственных увлечений рокмузыкой, а также в прошлом она являлась представителем готической субкультуры.

Неотъемлемой частью образовательного маршрута является участие в олимпиадах по предмету. С целью углубленного изучения предмета на уроках ученик получает дополнительные и опережающие задания, читает дополнительную литературу. Также проводится индивидуальная внеурочная работа с данным учеником в форме консультаций. Андреева Маргарита в этом году заняла первой место в районной олимпиаде по обществознанию.








Завершение образовательного маршрута является фиксация достигнутых результатов в портфолио (портфель личных достижений). Портфолио уже давно стал одной из альтернативных форм оценивания достижений человека.

В нашем образовательном учреждении в этом учебном году работает творческая лаборатория «Портфолио как средство самоорганизации и саморазвития личности». Уже изданы два методических пособия с рекомендациями по составлению портфолио: отдельно по ученическому портфолио и портфолио учителей.
Портфолио - это личные достижения человека, со​бранные им самим (а к достижениям причисляются не только грамоты и дипломы, но и фотографии, и видеоматериалы, лучшие, по мнению автора, его работы, т.е. все, что он сам о себе хочет поведать миру), это и есть лучшая иллюстрация человека, или его автопортрет.

При разработке ученического портфолио рекомендуется ори​ентироваться на три основных типа портфолио: портфолио документов, портфолио работ и портфолио отзывов.

Технология работы с портфолио обладает рядом особен​ностей, которые уже зафиксированы различными авторами:
-фиксация, накопление и оценка индивидуальных достижений уча​щихся (А.А.Пинский);
-организация отбора образцов учебно-познавательной деятельности, последующий их анализ, оценка уровня обученности учащегося и коррек​ция процесса обучения (М.Чошанов);
-диагностика изменений за определенный период времени, под​держка учебных целей, поощрение результатов учащихся, представление спектра выполненной работы и фиксация диапазона навыков и умений, обеспечение непрерывности учебного процесса (Т.Г.Новикова);
-демонстрация, непрерывная оценка и самооценка учебных резуль​татов и усилий, приложенных к их достижению (А.В.Косоурихина);
-«запуск» механизмов самообразования, самопознания, самоактуа​лизации личности (И.Р.Калмыкова) и др

 идея использования портфолио в системе образования в последние годы получает широкое распространение. Составление портфолио предполагает интеграцию количественной и качественной оценок; смещение акцента на достижение успех; перенос педагогического акцента на самооценку. Таким образом, портфолио позволяет учитывать всё многообразие достижений конкретного субъекта (учителя, либо ученика), фиксировать промежуточные и конечные результаты в самых разных видах деятельности: образовательной, творческой, социальной, коммуникативной. Портфолио не только является современной эффективной формой оценивания, но и помогает решать важные задачи: поддерживать высокий уровень мотивации; поощрять активность и самостоятельность, развивать  навыки рефлексивной и оценочной деятельности.
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