Муниципальное общеобразовательное учреждение 
«Средняя общеобразовательная школа №64»


Методические 
рекомендации 
по составлению 
портфолио учителя

Методические указания по составлению портфолио учителя – Новокузнецк: МОУ «СОШ №64», 2008. – 10 с.

Автор – составитель:

Кордешова Е.А., 
учитель истории МОУ «СОШ №64», 
руководитель творческой лаборатории 
В работе представлено возможное содержание портфолио учителя, предложено 7 разделов, даны рекомендации по их оформлению и наполнению.
Портфолио включает всё то, что может документально засвидетельствовать мастерство учителя, способствовать оценке уровня его профессионализма. Портфолио учителя должно наглядно представить все достижения учителя в его профессиональной деятельности. Оно отражает в себе всю педагогическую работу учителя за последние пять лет. 
Рекомендуем структурировать портфолио по 7 разделам (при отсутствии классного руководства по 6 разделам). 
Титульный лист
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I раздел  Общие сведения об учителе

В первом разделе портфолио указывается Ф.И.О. учителя, прилагается его фотография, указывается год рождения, образование, стаж работы (общий и в данном ОУ), повышение квалификации (копии документов, подтверждающих прохождение курсов), информация о наградах, школьных поощрениях, копии дипломов различных конкурсов.
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II раздел  Учебные достижения обучающихся

Данный раздел включает в себя результаты промежуточной и итоговой аттестации школьников, а также отмечаются участия школьников в олимпиадах, научно-практических конференциях и других мероприятиях и конкурсах.
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III раздел  
Научно-методическая деятельность учителя
Этот раздел показывает используемые учителем современные педагогические технологии, его участие в конференциях, семинарах, конкурсах и т.д., участие учителя в предметных неделях, проведение мастер-классов, разработка научно-методических материалов, публикации учителя, его выступления на педагогических советах и т.д. В данном разделе должны   быть представлены видео и фото материалы, либо зафиксированные на бумаге планы проведённых открытых уроков, тексты выступлений. Если учитель сам сочиняет, либо делает подборку текстов контрольных (проверочных) работ, составляет схемы, графики, то проделанная работа также может размещаться здесь.

IV раздел  
Внеурочная деятельность по предмету

В данном разделе помещается список, проведенных учителем интеллектуальных марафонов, предметных недель, олимпиад и других конкурсов. Обязательно должны прилагаться  планы или сценарии с указанием даты проведения. Желательно проделанную работы подкрепить видео и фото материалами. Также здесь отмечаются поведенные консультации по предмету, в том числе и по подготовке к ЕГЭ.

V раздел  
Деятельность педагога как классного руководителя.

Здесь помещается план воспитательной работы, разработанный педагогом и иллюстрируется выполнение этого плана. Необходимо показать анализ успеваемости знаний учащихся, информацию об участии в школьных мероприятиях, спортивных соревнованиях, акциях города и т.д. Отмечается деятельность органов ученического самоуправления, занятость учащихся во внеурочной деятельности, работа с родительской общественностью. Также необходимо поместить разработки тематических классных часов, праздников, проводимых в классе, результаты анкетирования и мониторинга учащихся.

VI раздел  
Учебно-материальная база.

Список наглядных пособий, карт, схем, дидактических материалов, материалов по подготовке к ЕГЭ, аудио и видео материалы.

VII раздел  
Оценка профессиональной деятельности педагога.

В данном разделе помещаются отзывы, резюме о деятельности педагога руководителя МО, курирующего завуча. А также прилагаются грамоты и награды, полученные учителем на всех уровнях.
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