«Письмо водителю»
Водители, здравствуйте. Пишет Вам ученица 10 класса. Хотелось бы, чтобы это послание хоть как-нибудь повлияло на вас.
Мне каждый день приходится ездить на маршрутном такси. И каждый раз я сталкиваюсь с водителем, который за какие-то 15 минут (казалось бы,   не так много) делает около десятка нарушений. И мне, обычному пассажиру, становится страшно за свою жизнь. Когда мы заходим в автобус, то доверяем свою жизнь водителю. Мы верим в его опыт, большую практику. Но хочется мне пожелать, не отвлекайтесь на мелочи. Не стоит разговаривать по телефону, ведь можно и перезвонить. Меня удивляет, как вы можете щелкать семечки и в тоже время крутить баранку. Вы не Юлий Цезарь, чтобы одновременно делать несколько дел! Даже если у Вас и есть такой талант, то лучше воспользуйтесь им в другом месте. Примените это замечательное качество дома, помогая своим родным. Я думаю, они будут только рады. Меня возмущает и Ваше поведение, когда вы проезжаете лежащего полицейского. Иногда Вы тряхнете так, что ненароком подумаешь, что оторвется сейчас все внутри. Но в конце - то концов, ВЫ не дрова везете! Почему Вы забываете, для каких целей и были установлены эти ограничения скорости. Почему ради каких-то сиюминутных выгод Вы рискуете здоровьем и пешеходов и пассажиров.
Конечно, Вас тоже понять можно. Целый день за баранкой: нет полноценного отдыха, обеда . Понимаем, что и у Вас небольшая зарплата, отсутствие выходных. Все можно понять. Но все -таки, и у Вас, наверное, есть любящая семья, дети, которых вы любите больше себя. И не всегда они рядом с вами. И им тоже приходится совершать поездки. Они тоже рискуют своей жизнью, но уже с Вашим напарником. Так что у Вас есть выбор: работать добросовестно или не работать вообще.
Я думаю, что моя будущая жизнь, мечты зависят не только от меня самой, но и от Вас.
Гогина Екатерина, 10 В 
***

Уважаемый водитель автобуса! Я понимаю, как трудна Ваша работа, сколько требует она от Вас умения, опыта, чтобы избежать аварий, доставить пассажирам удобства в пути, а главное, - благополучного прибытия к месту назначения. Люди, заходя в салон Вашего автобуса, доверяют Вам самое главное - жизнь. Свою жизнь и жизнь своих детей, близких. К сожалению, не всегда бывает «гладкой» дорога: то любители быстрой езды, то вечно спешащие взрослые и дети, то «перебежчики» перед близко идущим транспортом. Бывает, что приходится резко тормозить, изо всех сил давя на педаль и принося тем самым неудобства своим пассажирам, вынужденно подвергая их жизни опасности.

Я понимаю, что водителями автобусов становятся люди по призванию. Это здорово, потому что любящий свое дело человек, как правило, не допускает халатности в работе, трудится самозабвенно и добросовестно.

Я желаю Вам счастливого пути, а Вашим пассажирам - удовольствия от знакомства с Вами и благополучия!

Фомичев Александр, 8В

***

Уважаемые водители города Новокузнецка! Будьте, пожалуйста, внимательны на дороге! Я призываю вас соблюдать правила дорожного движения, не садиться за руль в нетрезвом состоянии, снижать скорость своих автомобилей во дворах, около школ. Будьте особенно сосредоточены, когда дорогу переходят первоклассники, ведь именно они впервые учатся ориентироваться на улице без помощи родителей.

Водитель, поставь себя на место пешехода! Подумай, а если бы беда случилась с тобой, с твоими близкими! Предотврати несчастье!

Пожалуйста, притормози перед лужей! Доставь радость пешеходу своим вежливым поступком! Пропусти спешащего ученика или женщину с ребенком! Сохрани жизнь и благополучие себе и окружающим!

Я желаю вам, уважаемые водители, светлой и радостной дороги и обещаю, в свою очередь, всегда соблюдать правила поведения пешеходов!

Минаев Иван,8 В

