XI школьная научно-практическая конференция учащихся МОУ «СОШ №64»
Тема: Энергетические напитки
Автор работы: Мулин Максим 9А класс
Руководители: Сащенко Л.Г. учитель биологии,  Игнатушина Г.Л. учитель химии. 
Практическая часть  исследования 

Были проведены опыты, цель которых - изучение воздействия на ткани растительного и животного происхождения энергетических напитков. 

Для исследования были взяты пять разновидностей энергетических напитков, которые продаются в магазинах и супермаркетах микрорайона, «Red Bull sugafree», «Red Bull cola», «Bulit», «Burn», «Jaguar». 

Вывод: Ингредиенты рассмотренных энергетических напитков оказывают различное влияние на ткани растительного и животного происхождения. Более неблагоприятная картина складывается при воздействии «Jaguar» и «Burn; можно сделать вывод, что ткани пищеварительного тракта в первую очередь, и других систем органов, будут подвержены их негативному воздействию.

Анализ различных источников информации позволяет сделать вывод о том, что эффект энергетического подъема является кратковременным, так как возникают нарушения физиологических процессов за счет определенного химического состава. А все рекламные акции вокруг энергетических напитков не имеют подтверждения, то есть являются голословными, презентуют иллюзорный эффект.

С целью изучения отношения современных подростков к энергетикам был проведен социологический опрос обучающихся школы:

В социологическом опросе участвовали ученики с 7 по 11 класс. Всего было опрошено 143 человека. В результате выяснилось: 35% - употребляли, 65% - не пробовали. Более популярным является (из исследуемых)  «Burn». Активные потребители - подростки 15-16 лет. Но самым страшным является то, что 13% ребят, ежедневно употребляют энергетические напитки. 
Заключение
Подростки являются активными потребителями энергетиков, не задумываясь над последствиями для своего здоровья. 

Многие люди, пьющие «энергетики», думают, что действие их совершенно безвредно, и продолжают увеличивать дозу бодрящих напитков. Увлечение бодрящей газировки медики называют новым видом зависимости. Следовательно, энергетические напитки можно назвать психостимуляторами, которые вызывают возбудимость организма на кратковременный промежуток времени, но так как организм это получает из вне, он очень быстро запоминает и стремится получить его еще.
