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Проблемное обучение уместно рассматривать в рамках формирования учебно-познавательной компетенции. 
Компетенция — это, условно говоря, то, к чему следует стремиться в том или ином виде деятельности, а компетентность — то, что достигнуто в этом направлении.

Образовательная компетенция – требование к образовательной подготовке
Компетенции для ученика – это образ его будущего, ориентир для освоения.

- Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания. 

Анализ различных перечней компетенций показывает их креативную (творческую) направленность. К собственно креативным компетенциям можно отнести следующие: «уметь извлекать пользу из опыта», «уметь решать проблемы», « раскрывать взаимосвязь прошлых и настоящих событий», «уметь находить новые решения». 
Компетентность в решении проблем – это способность видеть, ставить и решать определенные типы рациональных задач: определять цели, оценивать ситуацию, переводить общую цель в конкретные задачи, планировать последовательность решения, временные затраты, выбирать адекватные задачам методы и формы презентации результатов, оценивать успешность, быть готовым к постановке задачи на саморазвитие. 

Условиями формирования компетентности являются: опыт успешных действий по решению реальных практических задач, развитие рефлексии (умение оценивать).

	схема ключевых компетенций по документу Минобразования
	британская схема ключевых компетенций

	1. Учебные компетенции
2. Коммуникативные компетенции
3. Социально - личностные компетенции
4. Исследовательские компетенции
5. Сотрудничество
6. Организаторская деятельность
7. Личностно-адаптивные компетенции
	1. Усовершенствование способностей к обучению и повышение результативности. 

2. Коммуникация

3. Работа с людьми
4. Разрешение проблем
5. Развитие личных компетенций
6. Операции с числами
7. Информационные технологии


Как видно из таблицы в списке ключевых компетенций отсутствует разрешение проблем по сравнению с британской системой.
Суть процесса проблемного обучения заключается в выдвижении перед учащимися дидактических проблем, в их решении и овладении учащимися обобщенными знаниями и принципами проблемных задач.
Именно проблемное обучение является одним из наиболее эффективных средств активизации мышления ученика. Суть активности, достигаемой при проблемном обучении, заключается в том, что ученик должен анализировать фактический материал и оперировать им так, чтобы самому получить из него новую информацию. Нового применения прежних знаний не может дать ни учитель, ни книга, оно ищется и находится учеником, поставленным в соответствующую ситуацию. Это и есть поисковый метод учения как антипод методу восприятия готовых выводов учителя.

Например, ищем отличия в морфемном составе и грамматических признаках следующих слов:
	Стекло с крыши 
	Прозрачное стекло 

	Попугаю друзей 
	Принести корм попугаю 

	Дали фломастеры 
	Небесные дали 


Проблемная ситуация и учебная проблема являются основными понятиями проблемного обучения

Решение учащимися проблемы имеет огромное преимущество перед простым заучиванием готовой информации. Преимущество заключается в том, что при решении проблемы учащийся активно мыслит. А это приводит не только к прочности и глубине знаний, приобретенных самостоятельно, но и к ценнейшему качеству ума – умению ориентироваться в любой ситуации и самостоятельно находить пути решения любой проблемы.

2. Методы проблемного обучения
Монологический метод обучения
Показательный метод обучения
Диалогический метод
Эвристический метод
Исследовательский метод (например, «Опыт исследования по теме «»Фольклорные жанры в создании художественных образов в романе А. С. Пушкина «Дубровский»)
Алгоритмический метод
Программированный метод
Поскольку проблемное обучение применяется в структуре других методов, его нельзя рассматривать ни как особый метод обучения, ни как какую-то новую систему обучения. Правильнее всего будет его считать особым подходом к организации обучения, проявляющимся прежде всего в характере организации познавательной деятельности обучаемых.

Основные этапы:

1. Индуктор – создание эмоционального настроя, мотивирующего творческую деятельность каждого, включение чувств, подсознания, формирование личностного отношения к предмету обсуждения. Индуктором может быть слово, фраза, текст, предмет, звук, мелодия, рисунок и др.

2. Деконструкция - работа с материалом и превращение в хаос.

3. Реконструкция – создание своего мира, текста, рисунка

4. Социализация – соотнесение своей деятельности с деятельностью других

5. Афиширование – вывешивание произведений, текстов, рисунков

6. Разрыв – кульминация творческого процесса: озарение, новое видение предмета

7. Рефлексия – размышление о своем внутреннем состоянии, самоанализ
Учащиеся определяют (придумывают) тему урока: Малахитовая шкатулка, Каменный цветок, Сказы П. П. Бажова.

Проблемным может быть слово учителя на любом этапе урока, так анализируя  произведение, задаю вопрос о смысле названия сказа «Каменный цветок» - нет ли здесь противоречия: камень и цветок?

«Жизни в нем нет», - говорит Данила –мастер /малахит – в нем радость земли собрана

Тайна камня – тайна Хозяйки Медной горы

Тайна открывается только мастеру, человеку творческому

Эффективным способом работы в формировании учебно-познавательной компетенции является тезаурусное обучение, хотя оно тесно связано с информационной компетенцией.

Тезаурус в педагогике – это достаточно подробный, полный, систематизированный перечень понятий, определений, терминов, характеристик, уточняющих и конкретизирующих ключевое слово темы.

Учебный тезаурус – составляется в начале изучения темы и в конце:

1. Для систематизации имеющейся информации

2. Определения направлений информационного поиска

3. Для обобщения полученной информации и оценки уровня усвоения

Тезаурусное поле понятий составляется с учетом закономерностей визуализации учебного материала :

Считывание информации происходит слева направо и сверху вниз, учитываем зоны повышенного внимания
Так на доске

	Прошлое
	настоящее
	будущее

	Термины
	решение
	д/з


Формируется умение сворачивать информацию до минимума и разворачивать до максимума.

Творческие методы проектирования: 

Ассоциация – метод формирования идеи

Родина (Русь, русский, род, родители, родственники, отчизна, отец, общее, дом,, друзья, даль, дорога, история, интерес, народ, Новокузнецк, акварель, Алтай)

Проблемное обучение целесообразно применять когда:

1. Содержание учебного материала содержит причинно-следственные связи и зависимости, направлено на формирование понятий, законов, теорий.

2. Ученики подготовлены к проблемному изучению темы.

3. Ученики решают задачи на развитие самостоятельности мышления, формирование исследовательских умений, творческого подхода к делу.

4. У учителя есть время для проблемного изучения темы.

5. Учитель хорошо владеет соответствующими методами обучения.

Целесообразно применять проблемное обучение как форму организации учебного процесса, способствующую развитию компетентностей, которые будут востребованы не только в будущей профессиональной деятельности, но и в социальной жизни человека. К их числу относятся:

1. Умение решать проблемы.

2. Умение работать в команде.

3. Умение осуществлять деловую коммуникацию и участвовать в дискуссии.

4. Умение критически относиться к проблемам.

5. Умение работать с информацией.

6. Умение ставить цели и определять задачи.

Таким образом, технология проблемного обучения предполагает систему учебных занятий с основной целью – создать условия, при которых учащиеся открывают новые знания, овладевают новыми способами поиска информации, развивают проблемное мышление. Особое значение придаётся различным формам продуктивной деятельности учащихся и их самоорганизации в процессе обучения. В связи с этим изменяется и позиция учителя, который из преподавателя становится организатором деятельности учащихся и консультантом.

На сегодняшний день все новые подходы и методы обучения, по сути, сводятся к одному – поиску таких форм организации занятий, в которых учащийся мог бы максимально проявить свои способности, овладеть соответствующими компетенциями в условиях самостоятельной работы. Одна из таких форм – проблемное обучение, когда учащиеся помещаются в условия, где им необходимо проанализировать, понять ситуацию, сформулировать проблемы и наметить пути и способы их решения. Проблемное обучение может являться первым, подготовительным этапом проектной деятельности.

В нашей работе важно помнить, учитель должен не конструировать деревья, а сажать семена!
