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Цель исследования: исследовать влияние числа на судьбу человека, показать всю прелесть, магию, красоту чисел, ведь они скрывают больше тайн и загадок, чем кажется на первый взгляд.


В своей жизни каждый из нас стакивается с числами. Если человек и число находятся во взаимосвязи, то и другие комбинации цифр можно истолковать в соответствии с нумерологией.

У разных народов в разное время употреблялись различные системы счисления (нумерации). 
В древние времена не существовало единой для всех стран системы счета. Некоторые системы исчисления брали за основу 12, другие — 60, третьи — 20, 2, 5, 8. Система исчисления, которую ввели римляне, была распространена по всей Европе вплоть до XVI века. До сих пор римские цифры используют в часах и для оглавления книг, но такая система цифр была слишком сложной.
Система счета, которую мы используем сегодня, была изобретена в Индии тысячу лет назад. Арабские купцы распространили ее по всей Европе к 900 году. В этой системе использовались цифры 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 и 0. Это десятичная система, построенная на основе десятки.
Влияние чисел на человека.

Всем, кто обращается к ведической или западной нумерологии, необходимо понимать следующее:
- Все числа - это мистические посланники космической энергии. Они не реально существующие сущности, а только символы.
- Числа связаны с небесными телами и подвержены их влиянию.
- Эти небесные тела, которые испускают колебания измеряемой частоты, проявляют свое влияние через характер людей.
- Числа предоставляют ключ к человеческой индивидуальности и ко всему конечному существованию.
- Все числа имеют и плохие и хорошие стороны.
Общее правило гласит, что все числа хорошие. 

В традиции ведической нумерологии считается, что человеку присущи три важных отдельных числа - Души, Судьбы и Имени. Давайте попробуем углубиться в каждое из этих чисел.  

Исследование

Проведя анкетирование в своем классе, я заметила, что 74% учащихся нашего класса имеют число Души 6, а это значит  люди честные, откровенные, надежные. 

21% учащихся  имеют число  Души 7,  следовательно,  в их  характере присутствует старательность и поэтическая  душа,  правда с некоторыми странностями, склонность к аналитическому мышлению и сильная интуиция, богатая фантазия, живое, яркое воображение. 5% учащихся  имеют число  Души 5, а эти люди  символизируют исполненную энтузиазма натуру,  любящую приключения и рискованные мероприятия, склонные ко всему необычному.

А так же я выяснила, что самое распространенное число Судьбы 6 (это 50%), а это предвещает успех в предприятиях, из них получаются политические  деятели, или высокие государственные чиновники.

Число Судьбы 2 и 3 также часто встречается в нашем классе (10%). Из этого следует, что учащиеся  могут стать как спортсменами, так и научными деятелями. Они расположены к хорошим отношениям с друзьями в делах.

Реже других встречается Число Судьбы 9, 1, 4, 5, 7, 8 (5%)

70% учащихся нашего класса знают всю информацию о своей дате рождения, 30% не знают точной информации о своей дате рождения, но хотели бы ее узнать. 84% учеников верят как во влияние чисел на человека, так и в их магию. Остальные 16% - не верят ни во влияние чисел, ни в их магию.

Вывод:

магия Чисел. Уже от самого названия веет мистикой. Числа для каждого из нас обладают определенными потребительскими свойствами. С некоторыми из них мы познакомились в данной работе. Мы научились высчитывать эти числа для себя, видеть как они влияют на наши судьбы. Значение чисел велико, но не все ценят это величие чисел. Используя числа, мы ежедневно, ежечасно, используем их для количественной оценки окружающих нас явлений и процессов. 

Рассмотрев влияние чисел на знаменитых личностей, мы более подробно познакомились с влиянием Числа Судьбы на их жизнь. Недаром Число Судьбы называют Числом Жизненного Пути, это действительно так. 

