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1.Введение.
Разноуровневое обучение - одна из актуальных проблем проектирования содержания обучения на уроках русского языка и литературы.
Разграничение языка и речи позволяет в методике подойти дифференцированно к изучению языка как средства речевой деятельности, как системы речевых действий.

Возможности комплексного использования языковых средств разных уровней заложены в системе языка. В построении высказывания участвуют все единицы языка, хотя их структурные признаки, функциональное назначение и связь с нелингвистическими факторами оказываются неодинаковыми. Однако для того чтобы возможности комплексного подхода были реализованы на практике с наилучшей отдачей, важна определенная методологическая организация языкового материала, основанная на предварительном функционально – комплексном его анализе. Эту работу я стараюсь реализовать на уроках словесности.
2. Организация разноуровневой дифференциации на уроке.

Для этого использую в своей деятельности различные способы организации дифференцированной работы. Мониторинг индивидуальных особенностей учащихся позволил мне разделить класс на три группы по уровню развития учеников. 
В первую группу вошли дети с уравновешенными нервными процессами возбуждения и торможения. Это дети, которые обладают высоким уровнем аналитико-синтетической деятельности, им доступны методы обобщения и абстрагирования. У них ровная, выразительная речь, достаточно велик словарный запас.
Во вторую группу вошли дети с преобладанием в нервных процессах возбуждения над торможением. Такие дети не могут сконцентрировать своё внимание и в работе могут допустить ошибки. Им необходимо систематическое повторение ранее усвоенного.
Третью группу образовали ученики  с замедленной реакцией на вопрос или задание учителя, с медленной речью, бедной по составу и эмоционально. Этим ученикам требуется значительно больше времени на усвоение правила, чем другим.
Учитывая индивидуальность каждого ученика, и то, что ученики одной и той же группы могут показать разный результат по данной теме, эти три группы подвижны по своему составу. 

Кроме трёх групп учащихся, я выделяю ещё две динамичные группы: в группу «А» объединены учащиеся, которые усваивают материал на «4» и «5», а в группу «Б»- те, у которых преобладают тройки. Это тоже временные группы. Они предполагают переход учащихся из группы «А» в группу «Б» по мере усвоения материала. 

В системе специальных заданий считаю обязательным создание условий, которые  обеспечивают наиболее целесообразный и эффективный характер деятельности каждого ученика. Для ребят 1-ой и 2-й группы подбираю задания, требующие самостоятельности, творческого поиска, высокого уровня обобщения и систематизации изученного, для третьей – задания, повышающие активность восприятия, осмысления нового материала, обучающие приёмам рациональной умственной деятельности, способствующие систематизации и совершенствованию знаний.
Ведущее место в методологической основе занимают при этом технологии игрового обучения, помогающие выявить уровень обученности каждого ученика, как личности, его способности к фантазии, умению слушать другого ученика, контактировать с ним.

Понятно, что такой подход позволяет абсолютному большинству школьников добиваться хороших результатов в обучении, не подавляя других интересов и склонностей.
 
С 2003-04  учебного года тема по самообразованию звучала     как        

 «  Применение методики организации групповых  форм работы, тренингов и творческих заданий в преподавании русского языка и литературы с целью развития познавательного интереса учащихся и формирования  у них установок нравственного поведения», но с 2009-10 учебного года приобрела несколько другое направление: « Разноуровневое обучение как средство развития творческих способностей учащихся и формирования у них установок нравственного поведения». 
В настоящее время передо мной стоит задача формирования пакета разноуровневых заданий по темам курса “Русский язык”.
Проведенные среди учащихся исследования позволили сделать вывод, что 72% учащихся обладают комбинированной памятью, 23 % - зрительной, 5 % - слуховой. Исходя из этого планирую систему учебных занятий.
3.СИСТЕМА УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ
Уроки по каждой учебной теме составляют четыре типа, которые следуют друг за другом: 

1) уроки общего разбора темы; 

2) комбинированные занятия с углубляющейся проработкой учебного материала в процессе самостоятельной работы учащихся; 

3) уроки-практикумы;

4) уроки обобщения и систематизации знаний (так называемые тематические зачёты).

Решающую роль, на мой взгляд, играет дифференциация заданий по степени оказания помощи ученику со стороны учителя, по степени самостоятельности учащегося при выполнении задания. Это особенно важно для учащихся третьей группы. Работу стараюсь организовать так, чтобы со временем степень самостоятельности возрастала, а доза помощи учителя становилась минимальной. 
Исходя из уровней усвоения материала (узнавание, понимание, применение по алгоритму, обобщение и систематизация, оценка), стараюсь подбирать задания. 
К упражнениям 1-го уровня - узнавание используются задания с «подсказками» (указание на правила, на которые опирается данное упражнение; выбор правильного решения из ряда предложенных; задания, в которых учащийся выполняет только отдельные его части; задания с соответствующими инструкциями, вспомогательными вопросами).
Например:

Какая это часть речи? Подберите слово с указанными признаками.

1. Что? Нач.форма…

2. Неодуш., нариц., 1 скл., ед. ч.

3. Что? _ _ _ _

После того, как учащиеся подберут существительное, им даётся задание воспроизвести по памяти схему морфологического разбора.
Задания 2-го уровня - понимание формируются в соответствии с выбором того или иного действия. 
Например:

Напиш…шь- образую неопределённую форму- написать. Это глагол 1-го спряжения. Значит, пишу в окончании  е.

Задания 3-го уровня - применение по алгоритму используются, если ученик хорошо владеет элементарными операциями в выборе. Это составление схем по определённым видам орфограмм с примерами, составление объяснительных и словарных диктантов. 

Так по теме «Разделительные Ъ и Ь» дети составили следующую схему:

         Ъ                                                          Ь
                                    Пишется
после приставок                                      в корне

перед буквами                                        перед буквами

   Е,Ё,Ю,Я                                                     Е,Ё,Ю,Я,И
Приведём пример словарного диктанта на правописание данной орфограммы:

Объяснение, въезд, вьюга, пью, соловьи, подъём.
При 4-м уровне – обобщении и систематизации знаний - школьники самостоятельно составляют схему или таблицу, т.е. представляют материал в определенном порядке. При необходимости учащимся указывается способ, по которому им следует систематизировать материал или предлагается самостоятельно выбрать его.
Например, при изучении темы «Правописание безударных гласных в корнях слов» предлагается задача: составить таблицу для распределительного диктанта, используя материал данного упражнения.

Для овладения учащимися основными процессуальными логическими умениями такими, как: сравнение, анализ, синтез, обобщение, конкретизация - продумываю проблемно-познавательные задачи:

1. Что общего между глаголом и кратким прилагательным? И чем они отличаются?

2. В каком стиле чаще всего употребляются краткие прилагательные?

Чтобы учащиеся не только овладели определёнными умениями и навыками, но и приобрели опыт творческой деятельности, предлагаю упражнения творческо-поискового характера, для которых необходим более высокий интеллектуальный уровень, умение свободно оперировать знаниями, использовать их в новых ситуациях.


При изучении темы «Непроизносимые согласные в корне слова» предлагаю дополнительное задание- выписать все имена существительные.
1. Сколько вариантов группировки имен существительных можете предложить? Укажите, что лежит в основе группировки.
Извес(?)ный волшебник, учёный и маг
Об опытах внукам рассказывал так:
Берёте, к примеру, сухой виноград.
Он вкус(?)ный и сладкий, все так говорят.
В окрес(?)ных садах, подсказать вам хочу,
Нарвите вы яблок, ещё алычу,
Да мес(?)ные груши, пожалуй, пойдут.
Вам наши соседи бесплатно дадут.
Порежьте, варите. Опас(?)но! Огонь!
Кастрюлю руками на печке не тронь!
Умес(?)но добавить ещё сахарку.
Хотите, подлейте чуть-чуть кипятку.
-Прелес(?)но! – волшебник погладил живот.
-Чудес(?)ный у нас получился компот.

Учащиеся могут предложить несколько вариантов группировки:

1. Тип склонения.

2. Род.

3. Собственные или нарицательные.

4. С предлогами и без предлогов.
5. Имеющие форму ед. и мн. числа.

Задания исследовательского характера обычно связаны с наблюдением над функционированием изученных средств языка и речи. В процессе такой работы формируются межпредметные связи. Школьники знакомятся с изобразительными возможностями тех или иных языковых средств. Используя материал этого шуточного стихотворения, предлагаю учащимся определить роль восклицательных предложений в тексте.

К оценке знаний также подхожу дифференцированно, учитывая уровень усвоения знаний учащимися. К уроку контроля подбираю задания различного уровня сложности. 

4.Заключение.
Разноуровневые задания необходимы для оценки индивидуальных учебных возможностей школьников, а также для дальнейшего развития их общеучебных умений и навыков. Систематическое применение таких заданий позволит ученикам впоследствии самостоятельно решать, какие умения им необходимы в типовых учебных ситуациях, как осуществлять перенос знаний в новые условия. При этом развитие навыков самостоятельной работы осуществляется на уровне, характерном для каждого ученика. Роль учителя в этом процессе – оказание индивидуальной помощи учащимся.
Данный опыт имеет общеметодический уровень практической значимости при организации учебно-воспитательного процесса. Его использование способствует максимальному развитию творческого потенциала каждого ученика
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