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Введение.

Великая цель образования - это не знания, а действия

Герберт Спенсер 

Многие годы традиционной целью школьного образования было овладение системой знаний, составляющих основу наук. Память учеников загружалась многочисленными фактами, именами, понятиями. Именно поэтому выпускники российской школы по уровню фактических знаний заметно превосходят своих сверстников из большинства стран. Однако результаты проводимых за последние два десятилетия международных сравнительных исследований заставляют насторожиться. Российские школьники лучше учащихся многих стран выполняют задания репродуктивного характера, отражающие овладение предметными знаниями и умениями. Однако их результаты ниже при выполнении заданий на применение знаний в практических, жизненных ситуациях, содержание которых представлено в необычной, нестандартной форме, в которых требуется провести анализ данных или их интерпретацию, сформулировать вывод или назвать последствия тех или иных изменений [3].
Предмет нашей гордости в прошлом – большой объём фактических знаний – в изменившемся мире потерял свою ценность, поскольку любая информация быстро устаревает. Необходимым становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять. Но ещё важнее знание о том, как информацию добывать, интерпретировать, или создавать новую. И то, и другое, и третье – результаты деятельности, а деятельность – это решение задач. Таким образом, многие практикующие учителя  приходят к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся. Новый подход к обучению предполагает, что из пассивного потребителя знаний учащийся станет активным субъектом образовательной деятельности, а при соответствующей организации и отборе содержания произойдет первичное самоопределение школьников, которое в дальнейшем может задать определённую траекторию его жизненного пути. 

Одной из технологий, направленной среди прочего и на реализацию деятельного подхода, является проектная методика обучения. 

Под учебным творческим проектом следует понимать самостоятель​но разработанное и изготовленное изделие (услуга) от идеи до ее вопло​щения, обладающее субъективной или объективной новизной, выполнен​ное под контролем и консультированием учителя. 

Е.С. Полат определяет метод проектов как способ достижения дидак​тической цели через детальную проработку проблемы (технология), кото​рая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим ре​зультатом, оформленным тем или иным образом [6].

1. Теоретические основы проектной деятельности.
1.1. Из истории вопроса.
Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в начале нынешнего столетия в США. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником В.Х. Килпатриком. Дж.Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Он разработал теорию воспитания, направленную на формирование лич​ности, наилучшим образом приспособленной к жизни и практической дея​тельности в условиях системы "свободного предпринимательства". Чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести. [6] 

Основная цель метода проектов - предоставление учащимся возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения практических задач или проблем, которые требуют интеграции знаний из различных предметных областей. Учителю в проекте отводится роль координатора, эксперта, дополнительного источника информации. [4]
Метод проектов привлек внимание русских педагогов когда же, в начале XX века. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. В 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Руководство осуществлял русский педагог С.Т. Шацкий.

При советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно и постановлением ЦК ВКП(б) в 1931 году метод проектов был осужден. С тех пор до недавнего времени в России больше не предпринималось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. Вместе с тем в зарубежной школе он активно и весьма успешно развивался. Метод проектов Дж. Дьюи нашел широкое распространение и приобрел большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников. "Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить" - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями. [6]

Современный метод проектов в учебные планы российских школ был введен в 1993 г. Симоненко В.Д., Хотунцевым Ю.Л., др. учеными-педагогами  прежде всего в образова​тельную область «Технология». 

1.2. Значение метода проектов и его роль в современной системе обучения старших школьников.

В настоящее время в связи с модернизацией российского школьного образования встала проблема возрождения метода проектов, который призван существенно скорректировать и обогатить учебный процесс. 

Метод проектов рассматривается сегодня как педагогическая технология, цель которой - ориентирование ученика на актуализацию имеющихся знаний и приобретение новых (порой и путем самообразования) для активного включения в проектировочную деятельность в социокультурной среде. 

Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера. [6] Изменяется и структура занятий: чаще используются практикумы и самостоятельные работы. 

Проектная деятельность учащихся при выборе содержательной области проектов, способствует развитию креативности, возможности раскрытия и реализации своей внутренней фантазии, приближает результат процесса профессионального самоопределения, т.е. готовность к выбору будущей профессии.

При разработке проектов работа планируется в референтной группе, микросоциуме, определяется общая цель и сроки, распределяются роли в зависимости от наклонностей, способностей, профессиональной готовности. Проект выполняется как в рамках школьного курса, так и на внеурочных занятиях. Работа над проектом дает неограниченные возможности для развития и саморазвития учащегося, предполагает творческий поиск, а учитель дает советы по организации работы, консультирует при отборе материала, приходит на помощь при затруднениях, т.е. разработка проекта - это коллективная работа учащегося и учителей, одна из форм сотрудничества. На таких уроках изменяются отношения между учителем и учеником, исчезает барьер страха перед необходимостью отвечать или спрашивать о непонятном. Ученики чувствуют себя комфортно, создается состояние уверенности в успехе задуманного проекта, в том, что работа будет оценена по достоинству.

используя наиболее полную информацию как из традиционных источников (книги, словари, энциклопедии), так и из сети Internet. При этом учащиеся обучаются работе в Сети, поиску информации, использованию различных поисковых систем. В процессе работы над проектом происходит не просто накопление знаний, но и их реорганизация.[5]  Благодаря этому материал осваивается быстрее и качественнее. 

Данная методика позволяет в процессе интеллектуальной творческой работы актуализировать, расширить, реализовать на практике полученные знания, что способствует стимулированию образовательной активности учащихся с одновременным развитием самостоятельности. Проектная деятельность позволяет изучить материал, выходящий за пределы учебной программы, используя наиболее полную информацию как из традиционных источников (книги, словари, энциклопедии), так и из сети Internet. В процессе работы над проектом происходит не просто накопление знаний, но и их реорганизация. Благодаря этому материал осваивается быстрее и качественнее. 

 Кроме того, в процессе работы над проектом происходит накопление опыта самореализации, что очень важно для развития личности. 

Практика указывает как на преимущества, так и на недостатки метода проблем в школьной практике: использование этого метода чревато перекосами в учебной программе, ведь ни в один проект невозможно уложить все требуемые по предмету знания. С другой стороны,  очевидны и преимущества: высокая мотивация, энтузиазм и заинтересованность детей, связь полученных знаний с реальной жизнью, выявление лидеров, развитие научной пытливости, самоконтроль, лучшее закрепление знаний, сознательная дисциплинированность. [7]
1.3. Основные требования к использованию метода проектов

По мнению профессора Е.С. Полат, основными требованиями к использованию метода проектов являются:

1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения (например, исследование демографической проблемы в разных регионах мира; создание серии репортажей из разных концов земного шара по одной проблеме; проблема влияния кислотных дождей на окружающую среду, пр.).

2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов (например, доклад в соответствующие службы о демографическом состоянии данного региона, факторах, влияющих на это состояние, тенденциях, прослеживающихся в развитии данной проблемы; совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий; охрана леса в разных местностях, план мероприятий, пр.);

3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

4. Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

5. Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий:

· определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования (использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круглого стола"); 

· выдвижение гипотез их решения; 

· обсуждение методов исследования (статистических методов, экспериментальных, наблюдений, пр.); 

· обсуждение способов оформление конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров, пр.). 

· сбор, систематизация и анализ полученных данных; 

· подведение итогов, оформление результатов, их презентация; 

· выводы, выдвижение новых проблем исследования. [6]

1.4. Виды проектов и их организация.

Наиболее полной классификацией проектов в отечественной педагогике является классификация, предложенная в учебном пособии Е.С. Полат, М.Ю. Бухаркиной и др. Она может быть применена к проектам, используемым в преподавании любой учебной дисциплины. В данной классификации по нескольким критериям выделяются следующие разновидности проектов:

1. Доминирующий вид деятельности учащихся
· исследовательские, логика которых полностью подчинена логике исследования, имеющие структуру, приближенную или полностью совпадающую с подлинным научным исследованием;

· творческие, требующие творческого подхода, хотя в этом смысле любой проект можно назвать творческим (оформление результатов проекта в виде сценария видеофильма, драматизации, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа и т.д.);
· ролевые, характер и содержание которых совпадает с ролево-игровой деятельностью (литературные персонажи или выдуман​ные герои имитируют социальные или деловые отношения);

· прикладные (практико-ориентированные), отличающиеся четко обозначенным с самого начала результатом деятельности его уча​стников, ориентированным на их социальные интересы (документ, созданный на основе полученных результатов исследования по экологии, биологии, географии и т.д.; аргументированное объяс​нение какого-то физического, химического явления; проект зимне​го сада школы и т.д.);

· ознакомительно-ориентировочные (информационные), направ​ленные на сбор информации о каком-либо объекте; зачастую ин​тегрирующиеся в исследовательские проекты.

2. Предметно-содержательная область:

· монопроект (в рамках одной области знания);

· межпредметный проект. 

3. Характер координации проекта: 

· непосредственный (жесткий, гибкий);

· скрытый (неявный, имитирующий участника проекта). 

4. Характер контактов:

· среди учеников одной школы;

· класса;

· города;

· региона;

· страны;

· разных стран мира. 

5. Количество участников проекта:

· личностные (индивидуальные);

· парные;

· групповые; 

6. Продолжительность проекта:

· краткосрочные;

· средней продолжительности;

· долгосрочные [6]

1.5  Этапы метода проектов.
Общее в подходах к структурированию проекта:

1. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. 

2. Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Здесь уместна “мозговая атака” с последующим коллективным обсуждением. 

3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. 

4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 

5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.). 

6. Защита проектов, оппонирование. 

7. Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты внешней оценки, выводы. [6]

Этапы совместной деятельности и содержание работы с детьми можно представить в виде таблицы [2]:

	Название этапа
	Содержание работы

	Постановка
Проблемы.
	Учитель ставит перед учащимися проблему; предлагает банк проектов; раскрывает требования к проектам, тех​нологию их выполнения и критерии оценивания.

	Исследование, 
заимствование идей.

	Опираясь на собственные знания и анализируя источники информации (банк данных и предложений, книги, журналы, газеты, теле-видео-радиоинформа​цию, рек​ламные буклеты, справочники и др.), уча​щиеся иссле​дуют потребность в определенных изделиях и услугах для дома, школы, организации досуга, производства, сферы обслуживания и т.д.; проводят мини-маркетинговые исследования.

	Обоснование

темы проекта.
	Определение темы проекта, количества участников. Анализ предстоящей деятельности - составление "схе​мы обдумывания" (схематичное изображение состав​ляющих творческого проекта).  Распределение задач между участниками проекта.

	Исследование 
объекта 
проектирования.
	Исследование истории проекта, конспектирование. Ху​дожественное моделирование: выполнение набросков, эскизное проектирование (эскизы альтернативных мо​делей  изделий),   изготовление  наглядных  рисунков, чертежей. Дизайн-анализ, определение достоинств и недостатков альтернативных моделей и вариантов.

	Развитие идей
	Анализ и синтез лучших идей. Выбор и развитие из  многих вариантов наиболее  подходящего решения (модели), разработка рабочего эскиза модели с описанием. Детальное исследование и оценка возможностей (интеллектуальных, материальных, финансовых):

· выбор материалов, инструментов, оборудования;

· предварительные экономические расчеты себестоимости; 

· мини-маркетинговые  исследования  (если   изделие производится с целью реализации);

· экологические ограничения и достоинства проекта, безопасность труда и т.п.

Конструирование, техническое моделирование, изготовление выкроек.

	Планирование
	Разработка рациональной технологии изготовления с учетом требований дизайна. Уточнение и построение четких планов. Определение критериев контроля. Разработка технологических карт.

	Организация и технология изготовления изделия
	Организация рабочего места. Технологическая обработка изделия. Текущий самоконтроль и корректировка своей деятельности.

	Эколого-экономическое

обоснование
	Проведение экологической экспертизы изделия. Подсчет себестоимости изготовленного изделия, предполагаемых прибыли и сроков окупаемости (если изделие изготавливается для продажи). Разработка (при необходимости) бизнес-плана, рекламы, товарного знака изделия (услуги). Выбор рынка для реализации проекта. Возможные идеи дальнейшего совершенствования.

	Подведение

итогов
	Подготовка документации к защите. Самооценка проекта (достоинства и недостатки, самооценка результатов). Перспективы производства.

	Защита проек​та
	Доклад и демонстрация; ответы на вопросы.


2. Примеры организации проектной деятельности 

Формирование проектно-исследовательских навыков, предпрофессиональных компетенций обучающихся было реализовано мною в ходе педагогического проекта «Репортаж» (см. Приложение 1), который включал урочную и внеурочную деятельность учащихся, что позволило расширить образовательное пространство.

Наша совместная деятельность с семиклассниками началась с киноуроков об огнеборцах. На классных часах посмотрели видеофильм «Профессия: пожарный».  Далее поставили задачу познакомиться с этой профессией поближе, материал по крупицам собирали в разных источниках и разработали устный журнал о профессии пожарного. Поскольку представители огненной профессии – люди занятые, первая группа ребят из дружины юных пожарных сыграла роль взрослых, а вторая группа  брала у них интервью. (Как провести интервью, школьники узнали на уроках риторики еще в шестом классе. Тогда же брали интервью у одиннадцатиклассников и выпустили стенгазету к празднику последнего звонка.) Чтобы было интересным начало выступления, включили в него инсценировку стихотворения С.Маршака «Рассказ о неизвестном герое», с которой выступали на районном конкурсе  юных пожарных «Остров безопасности».  Получилось так, что герои этого стихотворения  пришли  на встречу со школьниками и познакомили  их со спецификой своей профессии. Сценарий устного журнала обсудили,  распределили роли, провели несколько репетиций… Мероприятие состоялось в школьном музее для учеников четвертых и пятых классов.

Весна – самое пожароопасное время. По рекомендации районного штаба ДЮП агитбригадой из числа семиклассников было подготовлено  выступление «Берегите лес от пожаров!» для младших школьников. Весной же состоялась экскурсия семиклассников в пожарную часть. Внимательно слушали школьники рассказ о специфике работы пожарных, увидели специальные автомашины, побывали в комнате диспетчеров, в спальной, в комнате отдыха и  в учебном классе.  Хочется верить, что эмоциональный рассказ пожарного  о частых вызовах на тушение лесных пожаров и горящей  травы, об уроне, который несет страна в этот период, дошел до сердец подростков. Финальным эпизодом стало создание репортажей об экскурсии в пожарную часть. (Тема «Репортаж» изучалась на уроках риторики и на уроках русского языка.)  И вот пришло время от теории перейти к практике. Лучшие работы из написанных будущими журналистами были оформлены и свёрстаны в брошюру, размещены и на Веб-сайте школы.

Данный проект позволил учащимся получить теоретические знания о газетных жанрах и практический опыт в одном из  жанров публицистики, на практике познакомиться с профессиональной деятельностью журналиста. Поскольку темой репортажа было знакомство с пожарной частью, расширился круг знаний из мира профессий. Большую роль огнеборцы отводят профилактической работе с населением. И эту работу семиклассники вели в школе в течение всего учебного года, а во время экскурсии, общаясь с пожарными, убедились в важности проводимых мероприятий. Развитие творческих потенций обучающихся состоялось, но на разных уровнях: чьи-то работы были лучшими, достойными публикации, чьи-то менее удачными, но в любом варианте – это личный опыт, это попытка примерить на себя «униформу»  будущей профессии.

Второй проект получил название «Словарь современных заимствованных слов». Методика работы представлена в приложении 2.

Заключение

Опыт организации пилот-проектов показывает: использование проектно-исследовательских технологий обучения наиболее эффективно способствует переводу ученика из пассивного объекта обучения в деятельный субъект, который вместе с учителем, под контролем учителя и самостоятельно   вырабатывает и закрепляет умение работать с книгой, текстом, каталогом, электронными носителями; выделять главную мысль, структурировать текст, ориентироваться в информационном пространстве, овладевать таким образом новым знанием, включающим не только школьное образование. Ученик переходит на уровень саморазвития, когда потребность к самопознанию становится неотъемлемой частью его жизни. Из репродуктивного слушателя ученик становится деятельной и творческой личностью. 

Эта технология позволяет применить исследовательский  подход к учебно-познавательной деятельности, она стимулирует ученика на рефлексивное восприятие материала, формирует умение ставить перед собой проблему, сравнивать и выбирать информационный материал, переводить знания, умения и навыки, полученные при изучении различных предметов на уровень межпредметных связей и надпредметных понятий.

Чтобы обеспечить всестороннее развитие, я  стараюсь организовать участие школьников в разнообразных видах деятельности и постепенно расширяющихся отношениях - от отношений в классе, в школе и до включения в общественно-политическую жизнь взрослых, что и было реализовано в представленных проектах. 

Чем больше будет включен ученик в конструирование собственного образования, тем полнее будет его индивидуальная самореализация, тем выше окажется и результат самообучения.
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Приложение 1

Проектная работа «Репортаж»

Планирование проекта «Репортаж»

1. Продолжительность проекта – в течение учебного года. 

2. Класс – 7

3. Тип проекта  по доминирующему виду деятельности учащихся -  информационный (требует от участников изначальной направленности на сбор информации об объекте, ознакомления участников проекта с этой информацией, ее анализа и обобщения фактов, предназначенных для широкой аудитории) и творческий (предполагает соответствующее творческое оформление результатов в виде репортажа).
4. Предметно-содержательная область – межпредметный проект, проводится в рамках изучаемой темы «Репортаж» в курсе русского языка, риторики; в рамках предмета «Информатика» и внеучебной деятельности отряда ДЮП школы по пожарной безопасности.

5. Количество участников проекта- 50 человек.
6. Характер координации проекта – скрытый.

7. Характер контактов: среди учеников одной школы, со взрослыми людьми.

8. Цель проекта:

· познакомить с жанрами журналистики (интервью, репортаж);

· подготовить учащихся к осознанному профессиональному самоопределению (деятельностное знакомство со спецификой двух профессий -  журналист, пожарный);

· предоставить возможность учащимся проявить свои творческие способности.

9. Задачи проекта:

· разработка сценария устного журнала;

· формирование связной речи;

· создание текстов в  соответствии с жанрами публицистики;

· обучение оформлению страницы школьного сайта;

· обучение оформлению брошюры.

10. Планируемые результаты:

· оформить страницу сайта «Юнпресс» по теме «Репортаж»;

· оформить брошюру для учащихся школы из серии «Мир профессий»
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Методика выполнения проекта «Репортаж»

	№
	Название этапа. Тема.

Содержание работы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	
	на уроке (классном часе)
	дома

	1.

1.1

1.2

2.
2.1

2.2

3
3.1
3.2
3.
3.3
4.
4.4
5.

5.1

6.

	Организационно-подготовительный этап

Классный час - киноурок. Просмотр видеофильма «Профессия пожарный».

Выявление у учащихся потребности расширить знания о данной профессии. 

Сбор материалов (работа в библиотеке, в Интернете), систематизация найденной информации.

Разработка сценария устного журнала, распределение ролей, репетиции, подготовка оформления.

Творческий этап

Устный журнал «Профессия пожарный».
 Творческий этап

Выступление агитбригады ДЮП «Берегите лес от пожаров!»

Организационно-подготовительный этап

Урок риторики по теме «Репортаж» из раздела «Информационные газетные жанры».

Организационно-подготовительный (продолжение) и творческий  этап

Урок русского языка «Репортаж» из раздела «Речь. Жанры публицистики».

Организационно-подготовительный этап

Экскурсия семиклассников в пожарную часть.

Организационно-подготовительный этап

Обсуждение черновиков репортажей, фотографий. 

Заключительный этап – представление проекта

Оформление работ учащихся страницей школьного сайта  «Юнпресс», выпуск брошюры «Репортаж из пожарной части» из серии «Мир профессий».

Оценивание результатов проекта школьниками и учителем.
	Учитель предлагает познакомиться с профессией пожарного, обращает внимание на то, что у учащихся знания об  этой профессии недостаточны, предлагает подготовить сценарий устного журнала, но готового материала нет, нужно организовать информационный поиск. Выявляется потребность учащихся в выполнении проектной работы, ее актуальности, формулируется тема, задачи проекта, выбирается направление деятельности. Учитель осуществляет координирующую деятельность, консультирует, как работать с литературой, как фиксировать найденный материал. 

Учитель организует работу группы сценаристов, оформителей. Прием «мозговой штурм».

Учитель направляет работу каждой из групп, консультирует, проводит репетиции.
Учитель обращает внимание обучающихся на значимость профилактической работы по пожарной безопасности.

После знакомства с информационными газетными жанрами хроника и заметка, выполнения практических работ в этих жанрах учитель  дает информацию о специфике жанра репортаж, проводит ряд тренировочных упражнений по материалам учебника.

Учитель продолжает знакомить обучающихся с репортажем:  композиция, средства выразительности, обеспечивающие репортажу динамичность, экспрессивность и создающие эффект присутствия слушателя (читателя) при событии, о котором ведется повествование. Чтение теоретического материала учебника (Русский язык. 8 кл.: учеб для общеобразовательных учреждений / М.М.Разумовская, С.И.Львова, В.И.Капинос, В.В.Львов; под ред. М.М.Разумовской, П.А.Леканта, - М.: Дрофа, 2007), работа с упражнениями.

Учитель сопровождает учащихся во время экскурсии, поясняет, комментирует увиденное.

Учитель консультирует учащихся, помогает им.

Учитель оценивает работу групп в целом. 
	Учащиеся смотрят видеофильм, участвуют в беседе о профессии, убеждаются, что их знания о специфике профессии поверхностны. Распределяют задания по поиску информации, необходимой для создания сценария устного журнала.

Группа учащихся создает сценарий. Мозговой штурм – как подать материал так, будто это пришли на встречу со школьниками сами пожарные, ведь они люди занятые.

Предложения:

1. Первая группа обучающихся из дружины юных пожарных играет роль взрослых, а вторая группа  берет у них интервью. 
2.  Чтобы было интересным начало выступления, включить в него инсценировку стихотворения С.Маршака «Рассказ о  неизвестном герое»  (подготовлена к  районному конкурсу  юных пожарных «Остров безопасности»). По замыслу герои этого стихотворения  пришли на встречу со школьниками и знакомят  их со спецификой своей профессии.

Группа художников готовит оформление.

Выступления  перед  школьниками  4,5 и 7-х   классов.

Сбор материалов об опасности весенних палов, составление сценария выступления «Берегите лес от пожаров!»,  репетиции  агитбригады ДЮП. Выступления перед учащимися начальной школы.

Художники – выпуск листовок и плакатов, оформление сцены.

Учащиеся прочитывают предложенные в учебнике (Школьная риторика: 7 класс: Учебное пособие для общеобразовательной школы. / Под ред. Т.А.Ладыженской. – М.:Изд.дом»С-инфо»; Издательство «Баласс», 2005, с. 145-166) тексты, доказывают, что это репортажи, выписывают детали, использованные авторами, комментируют их функциональное назначение, обращают внимание, какими средствами авторы создают эффект присутствия, каковы формы выражения авторского «я».

Учащиеся слушают материал урока, самостоятельно работают с текстами (упр.364, 366), пытаются раскрыть личность автора в предложенных репортажах, выполняют творческую работу (упр.365).

Школьники слушают старшего пожарного расчета о специфике работы пожарных, знакомятся со специальными автомашинами,  с оснащением специального учебного класса.  Эмоциональный рассказ пожарного  о частых вызовах на тушение лесных 

пожаров и горящей  травы, об уроне, который несет страна в весенний  период, находит отклик в сердцах подростков. Включение элемента интервью: учащиеся задают вопросы, ведут краткие записи ответов. Юные фотокорреспонденты делают снимки.

Учащиеся зачитывают созданные дома репортажи, идет совместный анализ работ:  отмечаются находки, даются рекомендации по выбору лексики, синтаксических средств выразительности, придающих репортажу экспрессивность и создающих эффект присутствия. 

Учащиеся в группах обсуждают подготовленные материалы, работают в кабинете информатики: первая мини-группа оформляет в компьютере макет брошюры, вторая – готовит материал на страницу школьного сайта.

Группы оценивают работу каждого участника.
	Работают с литературой в библиотеке, ведут поиск информации в Интернете.

Компьютерный набор сценария, тиражирование.

Разучивание роли.

Подготовка оформления устного журнала
Разучивание роли.
Работают со  статьями в журналах ОБЖ в библиотеке, ведут поиск  информации в Интернете. Разучивание роли.

Находят  в свежей прессе репортажи, готовят анализ одного из них.

Прочитав начало репортажа о школьной перемене, отметив, какие средства делают текст живым, динамичным, учащиеся продолжают репортаж, сохраняя стиль зачина (упр.368).

Творческий этап

Написать репортаж об экскурсии в пожарную часть в черновике, продумать яркий эмоциональный заголовок. 

Учащиеся редактируют черновики с учетом рекомендаций, оформляют работу.




Приложение 2

Проектная работа «Словарь современных заимствованных слов»

Планирование проекта «Словарь современных заимствованных слов»

1. Продолжительность проекта – в течение учебного года 

2. Класс – 9

3. Тип проекта по доминирующей в проекте деятельности - практико-ориентированный.

4.  Предметно-содержательная область – монопроект (в рамках одного учебного предмета - русский язык, тема «Иноязычная лексика»).

5.  Количество участников проекта - 9 человек (групповой проект).

6. Характер контактов – среди учеников одной школы.

7.  Актуальность выполнения проекта.

Русский язык всегда был открыт для пополнения лексики из иноязычных источников. Заимствования из древних языков (греческого, латинского), тюркизмы, галлицизмы, слова из голландского, немецкого, английского, полонизмы, украинизмы и другие осваивались русским языком в разные исторические эпохи, не нанося ущерба его национальной самобытности, а лишь обогащая его и расширяя его пределы. В конце восьмидесятых и в девяностые годы XX  века особенно увеличился приток иностранных слов в русский язык в связи с изменениями в сфере политической жизни, экономики, культуры и нравственной ориентации общества. Как замечает профессор Ю.А. Бельчиков, «Известно, что язык находится в постоянном движении, что в своей эволюции он тесно связан с историей и культурой народа-носителя данного языка. Каждое новое поколение вносит что-то свое не только в философское и эстетическое осмысление действительности, но и в формы, способы выражения средствами языка такого осмысления». Это требует, наряду с привычными для старшего поколения речевыми средствами, создания новых способов самовыражения, необычной манеры речевого поведения. В сложившихся условиях на ход языковой эволюции очень сильное влияние оказывает приток иностранных слов, хлынувших в наш язык через шлюзы, предоставленные им самой жизнью».

Небывалую экспансию иноязычной лексики мы наблюдаем во всех областях: она заняла ведущие позиции в политической жизни страны, привыкающей к новым понятиям: президент, парламент, инаугурация, спикер, импичмент, электорат, департамент, муниципалитет, легитимный, консенсус и т.д.; иноязычные термины стали господствующими в самых передовых отраслях науки и техники - компьютер, дисплей, файл, драйвер, модем, мониторинг, плейер, пейджер, факс, а также в финансово-коммерческой деятельности - аудитор, бартер, брокер, бизнес, дилер, инвестиция, конверсия, спонсор, траст, холдинг и т.п.; в культурную сферу вторгаются бестселлеры, вестерны, триллеры, хиты, шоу-мены, дайджесты и т.п. Бытовая речь живо принимает новые реалии с их нерусскими названиями - сникерс, твикс, гамбургер, чизбургер, спрайт, кока, маркетинг, супермаркет, шоппинг и другие. Поэтому тема «Заимствования в современном русском языке. Опыт словаря» является актуальной. 
В школьном курсе русского языка эта тема практически не изучается. Но в газетах и журналах часто печатают статьи с подобными словами, звучат они в радиопередачах, с экранов телевизоров. Рядовой читатель, встретив в газетной статье, услышав в радио- или телепередаче заимствованные  слова,  не до конца поймет смысл всего текста. И хотя последнее издание словаря Ожегова обещает дать толкование всех современных русских слов, но ни одно из современных заимствований в словарь не включено. Нет толкований современных заимствований как в старых словарях иностранных слов, так и в более поздних изданиях (последнее   –  2000-го года). Не в каждом доме есть «Новейший словарь иностранных слов и выражений»6 , но и в нем не все слова объяснены.  Перед группой учащихся встала задача -  отследить, какие современные заимствованные слова встречаются в тех газетах и журналах, которые читают в их семьях, каждому слову найти толкование и создать словарь современных заимствованных слов для школьников. 
8. Цель проекта - углубить  знания  учащихся по русскому языку.
9. Задачи проекта:

· Составить картотеку заимствованных слов по материалам периодических изданий.

· Провести эксперимент, насколько правильно школьники разных возрастов понимают значение каждого из современных иностранных слов. 

· Создать словарь современных заимствованных слов для школьников.

· Провести наблюдение за особенностями лексики, орфоэпии и словообразовательной структуры современных заимствованных  слов, подготовить исследовательскую работу для научно-практической конференции учащихся.

10. Формы продуктов проектной деятельности

Внешние продукты - словарь современных заимствованных слов для школьников.

Внутренние продукты - развитие  вербально-лингвистических способностей.
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Методика выполнения проекта 
«Словарь современных заимствованных слов»

	№
	Название этапа. Тема.

Содержание работы
	Деятельность
учителя
	Деятельность
учащихся

	1.

2.

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

3

4

4.1

4.2

4.3

5

5.1

5.2

5.3

5.4
	Организационно-подготовительный этап

Вводное занятие. Планирование предстоящей деятельности. Выявление потребности у учащихся в  выполнении данного проекта. Формирование группы учеников, желающих заниматься над проектом. Определение проблемы. Разработка последовательности выполнения проекта.

Исследовательский этап

Определение круга самых распространенных современных заимствованных слов, составление картотеки слов.

Толкование значений слов.

Определение сферы применения заимствованных слов.

Наблюдение за процессами, связанными с освоением заимствований.

Выявление отношения к заимствованным словам в разные периоды русской истории.

Экспериментальный этап

Выявление понимания значений современных заимствованных слов школьниками разного возраста.

Технологический этап

Создание словаря  современных заимствованных слов для школьников.

Составление предисловия к словарю.

Составление  текста доклада по материалам исследовательской работы на научно-практическую конференцию учащихся.

Заключительный этап

Выступление учащихся на школьной научно- практической конференции.

Презентация «Словаря современных заимствованных слов», тиражирование для каждого кабинета русского языка.

Выступления на уроках русского языка по проблеме современных заимствований. 

Работа школьников на уроках со «Словарем современных заимствованных слов», в том числе и на консультациях по подготовке к ЕГЭ.
	Учитель знакомит учащихся с темой проекта, предлагает вспомнить изученное об иноязычной лексике, зачитывает отрывки из газеты «Телесемь», просит назвать современные иноязычные слова, которые использованы в тексте, дать им толкование.

Учитель ориентирует учащихся на поиск современных заимствований в периодической печати.

Учитель организует деятельность учащихся в мини-группах, консультирует в случае затруднения.

Учитель организует мозговой штурм по выявлению  сфер применения заимствованных слов.

Учитель организует наблюдения учащихся за процессами, связанными с освоением заимствований: из каких языков заимствованы слова, меняется ли ударение, ассимилируются ли эти слова в русском языке.

Учитель организует поиск информации, помогает в формировании собственной позиции к заимствованиям.

Учитель помогает в организации и проведении эксперимента.

Учитель организует работу учащихся по созданию словаря, корректирует.

Учитель консультирует, помогает им.

Учитель консультирует.

Экспертная комиссия конференции слушает, оценивает, помогает в тиражировании.
	Учащиеся вспоминают изученные сведения об иностранных словах из программы 5 класса по русскому языку. Далее из прочитанной учителем статьи называют заимствованные слова, но испытывают затруднения при толковании значений слов. 
Работа со словарем иностранных слов. Учащиеся не находят этих слов в словаре, поступает предложение создать словарь современных заимствованных слов.    
Учащиеся в течение полугодия внимательно прочитывают статьи в тех периодических изданиях, которые читают в их семьях, делают вырезки, маркируют иностранные слова, составляют картотеку. 

Учащиеся первой мини-группы ищут толкование слова в «Новейшем словаре иностранных слов и выражений» и записывают его в карточке. Если слова нет в этом словаре, учащиеся второй мини-группы работают с англо–русским словарем Мюллера В. К (53000 слов) или учащиеся третьей мини-группы ведут поиск в  Интернете.

Учащиеся выявляют основные сферы применения слов, распределяют заимствованные слова по сферам применения: в общественно - политической жизни страны,  в экономической жизни страны, в культурной сфере, в спорте, в информационных технологиях,  слова из бытовой лексики.

Учащиеся работают в библиотеке с литературой, ведут поиск информации в Интернете, анализируют выписанные на карточки слова. Выводы: 1) подавляющее большинство слов заимствуется из английского языка; 2) преобладающее большинство слов не обнаруживает колебаний в ударении и следует ударению языка-источника, 3) заимствованные слова объединяются в русском языке в группы по сходству их конечных элементов, при этом этимология слов обычно имеет второстепенное значение; 4) отмечается колебание ударения в заимствованных словах, что свидетельствует о том, что заимствованные слова вступают во взаимодействие с русской лексикой и постепенно ассимилируются ею.

Учащиеся работают в библиотеке с учебниками, ведут поиск информации в Интернете, выписывают наиболее интересные сведения. Идет обмен найденной информацией, систематизация,  составление краткой справки по данному вопросу. В ходе дискуссии определяется отношение к засилию иностранных слов в русском языке.

Учащиеся готовят карточки для проведения эксперимента в двух вариантах: «Как ты понимаешь значение слова  ***?»  Во втором варианте к карточке с этим вопросом прикреплена статья из газеты, где это слово употреблено в контексте.  Вывод: значение 60%  современных заимствованных слов школьникам неизвестно; легче толковать значение слова, если оно в контексте; более знакомы слова из культурной сферы (кино и современная музыка). В карточки со словарными статьями включаются предложения из газетных статей в
 качестве примера употребления заимствованного слова. 

Учащиеся  на компьютерах набирают словарные статьи по алфавиту, формируется макет брошюры.

Одному ученику поручается поработать в библиотеке с разными типами словарей, составить предисловие к нашему словарю. 
Мини-группа учащихся  составляет текст доклада, идет подготовка к защите проектной работы.

Учащиеся  составляют тезисы доклада, защищают свой проект на школьной научно-практической конференции, организуют презентацию словаря.
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