Три поросенка. Сказка на новый лад.
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Действующие лица:

Сказочник.

Ниф-Ниф. 

Нуф-Нуф .
Наф-Наф.

Волк-каратист.

Огонь.
Сказочник: Жили-были на свете три поросёнка. Три бра​та (поросята выходят, обнявшись). Все кругленькие, розовые, с одинаковыми весёлыми хвостиками (поросята поворачиваются и показывают свои хвостики).

Даже имена у них были похожи. 

Ниф-Ниф: Ниф-Ниф. 

Нуф-Нуф: Нуф-Нуф 

Наф-Наф:Наф-Наф. 

Сказочник: Всё лето они кувыркались в зелёной траве, грелись на сол​нышке, нежились в лужах.
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Но вот наступила осень.

Солнце уже не так сильно припекало, серые облака тянулись над пожелтевшим лесом.

Наф-Наф: Пора нам подумать о зиме. Я весь дрожу от холода. Мы можем простудиться. Давайте построим один большой каменный дом и будем зимо​вать вместе под одной тёплой крышей.

Сказочник: Но его братьям не хотелось браться за работу. Гораздо приятнее в последние тёплые дни гулять и прыгать по лугу, чем рыть землю и таскать камни.

Ниф-Ниф:   Успеется! До зимы ещё далеко. Мы ещё погуляем,

Нуф-Нуф:  Когда нужно будет, я сам построю себе дом (лёг в лужу).

Ниф-Ниф: Я тоже (ложится рядом, поросята балуются).

Наф-Наф: Ну, как хотите. Тогда я буду один строить себе дом. Я не буду вас дожидаться (надевает каску, рабочую куртку, берет мастерок, уходит).                    

Сказочник: С каждым днём становилось всё холоднее и холоднее. Но Ниф-Ниф и Нуф-Нуф не торопи​лись. Им и думать не хотелось о работе. Они без​дельничали с утра до вечера. Они только и дела​ли, что играли в свои поросячьи игры, прыгали и кувыркались.

И только тогда, когда большая лужа у дороги стала по утрам покрываться тоненькой корочкой льда, ленивые братья взялись, наконец, за ра​боту.

Ниф-Ниф и Наф–Наф все это время «строят», потом устанавливают свои домики.
Ниф-Ниф решил, что проще и скорее всего смастерить дом из соломы. Ни с кем не посовето​вавшись, он так и сделал. Уже к вечеру его хижи​на была готова. 

Ниф-Ниф: (поет)     Хоть полсвета обойдёшь, 

Обойдёшь, обойдёшь, 

Лучше дома не найдёшь, 

Не найдёшь, не найдёшь!

(направляется к Нуф-Нуфу)
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Сказочник: Нуф-Нуф рядышком тоже строил себе домик.

Он старался скорее покончить с этим скучным и неинтересным делом. Сначала, так же как и брат, он хотел построить себе дом из соломы. Но потом решил, что в таком доме зимой будет очень холодно. Дом будет прочнее и теплее, если его по​строить из веток и тонких прутьев.

Так он и сделал.

Он вбил в землю колья, переплёл их прутьями на крышу навалил сухих листьев, и к вечеру дом был готов.

Нуф-Нуф: (с гордостью ходит  вокруг и поет)  

       У меня хороший дом, 

Новый дом, прочный дом, 

Мне не страшен дождь и гром, 

Дождь и гром, дождь и гром!

Ниф-Ниф: Какой хороший домик у тебя получился, даже лучше моего! Давай устроим новоселье в твоем доме и пригласим Наф-Нафа. Пусть убедится: и мы не лыком шиты. Мы без него построили свои домики на зиму.

Нуф-Нуф: Но ведь гостей надо угощать, а у меня даже печки в домике нет, он настолько мал, что я даже печечку не смог в нем соорудить…

Ниф-Ниф: А мы сварим похлебку здесь. Разведем костер пожарче между нашими домиками.

Ниф-Ниф и Нуф-Нуф разводят костер, ставят котелок. Садятся рядом с ним с большими ложками, ждут. 

Ниф-Ниф: Как есть хочется… (вскакивает, поросята толкают друг друга, котелок опрокинут, костер разлетелся).

Волк-каратист. (крадется) Что–то вкусненьким запахло. Никак братья–поросятки варят свою любимую похлебку. Сейчас я хотя бы одного из них утащу да зажарю себе на обед. (Показывает приемы карате, потом вступает в схватку с поросятами, поросята наступают на огонь) 

Ниф-Ниф: Ой, я обжегся!

Нуф-Нуф: Смотри, твой домик загорелся! Вспыхнул весь,  только горсточка пепла осталась! (Огонь  в это время проходит и снимает рисунок домика, подходит ко второму домику)

Наф-Наф: (вбегает с ведром) Что же вы не тушите,  сейчас сгорит домик Нуф-Нуфа. (Все бросаются тушить, из ведра поливают домик, все остальные тушат траву)

Волк-каратист: (вытирает пот со лба) Ну, вот,  и этот домик сгорел. Где же вы будете жить?

Наф-Наф: Приходите, братья, жить ко мне. Я построил трехэтажный каменный дом, в нем много места, есть и печка, и камин. Даже лютой зимой не замерзнем.  У нас сегодня новоселье. Я приготовил праздничный пирог. Пойдемте домой. Приглашаю и тебя, сосед (обращается к волку). Спасибо, что помог тушить пожар, а то бы загорелся весь поселок. (Все уходят)

Сказочник: Вот так закончилась  эта сказочная история. Сейчас живут братья в каменном доме, с огнем не балуются. Волк каждый день приходит к нам, чтобы угоститься то похлебкой, то вкусными пирогами, которые печет Наф–Наф. И я там был, пиво–мед пил, по усам текло, да в рот не попало. 

