Знаете ли вы, что…(дополнительный материал к занятиям)

■  Горящее масло нельзя зали​вать водой (так же, как и горя​щие нефтепродукты), ибо масло легче воды. Растекающаяся по полу вода может оказаться рас​пространителем огня, с которым на большой площади справиться уже гораздо сложнее.

■  Многие растворители являют​ся горючими и даже легковоспла-меняющимися жидкостями (спирт, уайт-спирит, ацетон, ке​росин, бензин, скипидар, толу​ол). Работа с растворителем (от​тирание пятен краски после ре​монта, чистка одежды и проч.) должна проводиться только на от​крытом воздухе (на улице) или же на сквозняке. Особо надо поза​ботиться, чтобы рядом не было источников зажигания (в виде электроплитки или соседа с си​гаретой), так как пары раствори​теля с воздухом могут образовать пожароопасную и даже взрыво​опасную концентрацию.

■  Особенно опасен пролив горю​чей жидкости на пол, ведь при этом значительно возрастает пло​щадь испарения и, соответствен​но, концентрация паров раство​рителя в воздухе помещения. В данном случае первое действие - немедленно проветрить помеще​ние и, одновременно, убрать при​литую жидкость. При этом рядам не должно быть никаких источни​ков пламени, искр.

■  Особую бдительность нужно проявлять, работая с бензином. Бензин представляет собой смесь различных углеводородов, выки​пающих в пределах 30-205°С, тем​пература замерзания бензина ни​же минус 60°С, температура вспышки паров ниже 0°С. При концентрации паров бензина в воздухе 74-124 г/м3 образуются взрывчатые смеси. В качестве ил​люстрации свойств бензина и бе​залаберности некоторых людей приведем следующий пример.

Зимним вечером двое мужчин ре​шили поделить между собой канист​ру с бензином, и один из них перелил часть бензина в канистру приятеля. Но так как было темновато и уровень жидкости в канистре мужчина не увидел, он, увлекшись, решил по​светить внутрь канистры спичкой. После этого моментально последовал взрыв. Оба оказались в реанимации.

■  Веревка для сушки белья, про​тянутая над кухонной плитой или над печью, может оказаться для вашей квартиры роковой. Вер​нее, не веревка, а белье, которое, высыхая, способно упасть и вос​пламениться.

Особенно опасно развешивать над плитой полимерные пакеты. При плавлении полиэтилена обра​зуются падающие капли, кото​рые легко вспыхивают, могут стать источником зажигания ок​ружающих предметов и вдобавок выделяют целый «букет» токсич​ных органических веществ.

■  Подвесные потолки из поли​мерных материалов, хотя явля​ются красивыми и удобными, не во всех случаях безопасны. При выборе материала для потолков необходимо в первую очередь об​ращать внимание на наличие сертификата пожарной безопаснос​ти, который гарантирует, что этот материал безопасен, т.е. при на​греве, например, от электричес​кой лампочки или случайной ис​кры он не расплавится, не вос​пламенится и не выпадет «огнен​ным дождем».

Особенно бдительными надо быть при установке подвесных потолков на кухне или в ванной, которые снабжены нагреватель​ной колонкой, а также там, где возможен контакт потолков с го​рячими элементами электроосве​щения.

■  Накрывание лампы бумагой или тканью, а также близкое рас​положение к лампам и светиль​никам горючих элементов интерь​ера гораздо опаснее, чем обычно кажется. При этом может проис​ходить термическое разложение (тление или горение) горючих ма​териалов, не только соприкасаю​щихся с лампой, но и находящих​ся на некотором расстоянии (10-15 см). Время наступления вос​пламенения может составлять от нескольких секунд до несколь​ких часов.

■  Экспериментально определе​но, что синтетические ткани (по​лиамидные, ацетатные, поли​эфирные и др.) при нагреве пла​вятся и выделяют органические вещества, которые могут легко вспыхнуть; чистошерстяные тка​ни разлагаются с выделением осо​бо опасного цианистого водорода (синильной кислоты); тяжелые и многослойные хлопчатобумаж​ные ткани (так же, как матрацы и подушки) способны к длитель​ному тлению.

■  В результате тления происхо​дит выделение большего, чем при горении, числа токсичных ве​ществ, а также образуется более высокая концентрация основного токсического компонента - окси​да углерода. То есть, тление материала менее опасно с точки зре​ния распространения огня, но яв​ляется более опасным по воздей​ствию выделяющихся токсичных продуктов.

■  Дым - это аэрозоль, образуе​мый жидкими и твердыми про​дуктами неполного сгорания ма​териалов. На поверхности твер​дых частиц, входящих в состав дыма, сорбируются, а в капель​ках влаги - растворяются агрес​сивные, химически активные со​единения.

При горении древесины, ткани, бумаги, шерсти и современных полимерных материалов выделя​ется большое количество веществ, вредных для живого организма.

■  В процессе горения происхо​дит физико-химическое взаимо​действие всех компонентов паро​газовой смеси, и таким образом состав летучих продуктов горе​ния беспрерывно меняется.

Условия горения (температу​ра, приток воздуха) тоже влияют на состав продуктов горения. По​нятно, что при недостатке возду​ха (горение в закрытом отсеке) в продуктах горения будет относи​тельно большее содержание СО, чем при избытке воздуха (горение костра на открытой местности).

■  Угарный газ (СО) является на​иболее опасным из летучих ком​понентов продуктов горения, вы​деляющихся при термическом разложении любых органических материалов. Он распространяется вместе с дымом и не оседает (не адсорбируется) на стенах и окру​жающих предметах; практически не поглощается (не абсорбирует​ся) водой. К сожалению, отрав​ление угарным газом возможно даже в тех помещениях, которые находятся довольно далеко от ме​ста горения.

■  При защите от СО, так же, как и от С02 , нельзя надеяться на респиратор «Лепесток» или слой влажной ткани, как рекомендуют довольно часто. Толстый слой влажной ткани (например, махро​вое полотенце) успешно задержи​вает частицы дыма и поглощает агрессивные вещества, такие как альдегиды, оксиды серы и азота, кислотные и щелочные пары (галогеноводороды, аммиак и др.), но для защиты от СО требуются специальные средства защиты.

■ При пожаре нужно в считан​ные минуты выходить на улицу или хотя бы в то помещение, где есть возможность дышать возду​хом с улицы. Передвигаться сквозь густой дым (при видимос​ти менее 10 метров) можно толь​ко в том случае, если вы увере​ны, что расстояние небольшое и вы сможете задержать дыхание на этой дистанции, а также не по​теряете ориентировку и не заце​питесь за что-то одеждой. В этой ситуации концентрации СО пре​дельно опасны для человека, так как может быть достаточно не​скольких вдохов для потери со​знания.

В заключение отметим, что гибель людей при пожарах про​исходит главным образом в ре​зультате отравления летучими продуктами горения материа​лов. По статистическим дан​ным, причины смерти на пожа​рах распределяются так: 18% - ожоги, 48% - отравления ок​сидом углерода (угарным га​зом), 16% - отравление окси​дом углерода и цианидами и (или) имеющиеся заболевания сердца, 18% - сочетание воз​действия на организм теплоты, оксида углерода и других фак​торов.

Интенсивное образование па​ров и газов в результате горения и быстрое их распространение по помещениям и путям эвакуа​ции происходит уже в началь​ной стадии пожара.

